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Niederschrift
27. öffentliche Sitzung des Ausschusses für Ordnung und 

Sicherheit

Sitzungstermin: Dienstag, 23.05.2023
Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr
Sitzungsende: 18:52 Uhr
Ort, Raum: Raum 3.025, Stadthaus, Friedrich-Ebert-Straße 79/81

Anwesend sind:

Ausschussvorsitz
Herr Leon Troche SPD Sitzungsleitung

Ausschussmitglieder
Herr Clemens Viehrig CDU ab 18:02 Uhr
Herr Fabian Twerdy Bündnis 90/Die Grünen
Frau Jana Schulze Sozial.DIE LINKE.Potsdam
Herr Falk Richter DIE aNDERE

stellv. Ausschussmitglieder
Herr Andreas Walter Bündnis 90/Die Grünen
Frau Sabine Becker Freie Demokratische Partei ab 18:05 Uhr

sachkundige Einwohner
Herr Carsten Diekmann SPD ab 18:10 Uhr
Herr Dr. Phil. Wolfgang Geist CDU
Herr Lars Gindele Bündnis 90/Die Grünen
Herr Tino Henning Sozial.DIE LINKE.Potsdam
Herr Helmut Lange Freie Demokraten

Beigeordnete
Frau Brigitte Meier Geschäftsbereich 3

Nicht anwesend sind:

Ausschussmitglieder
Herr Karsten Dornhöfer SPD entschuldigt
Frau Dr. Mechthild Rünger Bündnis 90/Die Grünen entschuldigt
Herr Helmar Wobeto AfD nicht entschuldigt
Herr Björn Teuteberg Freie Demokratische Partei entschuldigt

zusätzliches Mitglied
Frau Dr.med. Carmen Klockow Bürgerbündnis entschuldigt
Herr Ralf Jäkel DIE LINKE entschuldigt
Herr Fedor Nocke Freie FRAKTION entschuldigt
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sachkundige Einwohner
Herr Tamás Blénessy DIE aNDERE entschuldigt
Herr Peter Roggenbuck Bürgerbündnis entschuldigt

Vertreter der Beiräte
Herr Frank Spade Seniorenbeirat nicht entschuldigt

Gäste:
Herr Dr. Karsten Lauber Fachbereich Ordnung und Sicherheit
Herr Ralf Krawinkel Fachbereich Feuerwehr
Herr Andreas Olm Bereich Verkehr und Technik

Schriftführer/in:
Frau Martina Spyra GB Ordnung, Sicherheit, Soziales und Gesundheit

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung
2 Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen Ladung / 

Feststellung der öffentlichen Tagesordnung/ Entscheidung über eventuelle 
Einwendungen gegen die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 
25.04.2023

3 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung
3.1 Umsetzung Holzbau-Initiative

Vorlage: 23/SVV/0030
Oberbürgermeister, Büro des Oberbürgermeisters
 - Wiedervorlage -

3.2 Falschparken Thalia
Vorlage: 23/SVV/0300
Fraktion Sozial.DIE LINKE.Potsdam

3.3 Kurzzeitparkplätze für Gewerbetreibende in der Potsdamer Innenstadt
Vorlage: 23/SVV/0320
Fraktion DIE LINKE

3.4 Parkregelung für besondere Berufsgruppen im Innenstadtbereich verbessern
Vorlage: 23/SVV/0360
Fraktion CDU

3.5 Sauberkeit in Potsdam
Vorlage: 23/SVV/0383
Fraktion DIE LINKE

3.6 Prüfauftrag - Darstellung und Prüfung der vorübergehenden Aussetzung der 
Anbieterverträge von E-Scootern
Vorlage: 23/SVV/0387
Fraktion SPD
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3.7 Notfallbänke in Parks und Grünanlagen
Vorlage: 23/SVV/0359
Fraktion CDU

3.8 Entlastung Rettungsdienst und Notaufnahmen
Vorlage: 23/SVV/0402
Fraktion Freie Demokraten

3.9 Sitzungskalender 2024 (Januar - Mai)
Vorlage: 23/SVV/0381
Stadtverordneter Heuer als Vorsitzender der Stadtverordnetenversammlung

4 Mitteilungen der Verwaltung
5 Sonstiges

Niederschrift:

Öffentlicher Teil

zu 1 Eröffnung der Sitzung

Begrüßung und Eröffnung der Sitzung durch den Ausschussvorsitzenden, Herrn 
Leon Troche. 

zu 2 Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen Ladung / 
Feststellung der öffentlichen Tagesordnung/ Entscheidung über eventuelle 
Einwendungen gegen die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung 
vom 25.04.2023

Herr Troche stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
Zu Beginn der Sitzung sind 5 von 9 stimmberechtigten Mitgliedern anwesend. 
Somit ist die Beschlussfähigkeit des Ausschusses gegeben.

Herr Troche stellt die Tagesordnung zur Abstimmung. Die Tagesordnung wird 
mehrheitlich angenommen.

Anschließend stellt Herr Troche die Niederschrift zur Sitzung vom 25.04.2023 zur 
Abstimmung. 

Die Niederschrift wird einstimmig bestätigt.

zu 3 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung

zu 3.1 Umsetzung Holzbau-Initiative
Vorlage: 23/SVV/0030
Oberbürgermeister, Büro des Oberbürgermeisters
 - Wiedervorlage -

Frau Meier schlägt vor, die Drucksache zurückzustellen.
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Frau Schulze stellt folgenden Antrag zur Geschäftsordnung: Zurückstellung 
der Drucksache bis Oktober 2023.

Herr Troche stellt den Geschäftsordnungsantrag zur Abstimmung.

Abstimmungsergebnis:
Mit 4 Zustimmungen und 3 Stimmenthaltungen angenommen.

zu 3.2 Falschparken Thalia
Vorlage: 23/SVV/0300
Fraktion Sozial.DIE LINKE.Potsdam

Frau Schulze bringt den Antrag ein und schlägt vor, diesen als Prüfauftrag zu 
beschließen.

Herr Dr. Lauber (Fachbereich Ordnung und Sicherheit) trägt die Stellungnahme 
der Verwaltung vor.
Er bittet die Ausschussmitglieder, Wünsche nach intensiverer Kontrolle in 
bestimmten Bereichen nicht über Anträge, sondern direkt zu kommunizieren. 
Herr Dr. Lauber betont, dass die gewünschte Auswertung längerfristig als bis 3. 
Quartal 2023 erfolgen muss. Auch vor dem Hintergrund, dass im Sommer ein 
anderes Verkehrsverhalten besteht, als im Winter.
Er informiert, dass gemeinsam mit dem Geschäftsbereich 4 eine Prüfung vor Ort 
erfolgt, um hier die auch die Verkehrsregelung zu betrachten. Des Weiteren weist 
er darauf hin, dass die Auswertung händisch erfolgen muss, da es nach wie vor 
kein digitales Einsatzbuch gibt.
Abschließend macht er darauf aufmerksam, dass es die Aufgabe des 
Ordnungsamtes ist, auf Kontrollbedarfe zu reagieren.

Es erfolgt eine Verständigung zum Umgang mit dem Antrag.

Frau Schulze stellt folgenden Antrag zur Geschäftsordnung: Zurückstellung 
des Antrages bis zur nächsten Sitzung des OS-Ausschusses.

Abstimmungsergebnis:
einstimmig angenommen.

zu 3.3 Kurzzeitparkplätze für Gewerbetreibende in der Potsdamer Innenstadt
Vorlage: 23/SVV/0320
Fraktion DIE LINKE

Herr Olm (Bereich Verkehr und Technik) trägt die Stellungnahme der Verwaltung 
vor und macht deutlich, dass Be- und Entladen möglich ist. Er verweist auf das 
Konzept „Stadträume neu denken“ für die Innenstadt. Dieses Konzept muss ins 
Detail gebracht werden, so dass im 1. Quartal 2024 berichtet werden kann.

Frau Schulze schlägt vor, den Termin im Antrag auf 1. Quartal 2024 zu ändern.

Herr Troche stellt dies zur Abstimmung.

Abstimmungsergebnis:
Mit 3 Zustimmungen und 3 Stimmenthaltung angenommen.
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Herr Troche stellt die so geänderte Drucksache zur Abstimmung.

Beschlusstext:
Der Oberbürgermeister wird beauftragt, ein praxistaugliches Konzept für 
Kurzzeitparkplätze für Gewerbetreibende in der Potsdamer Innenstadt erarbeiten 
zu lassen. Ziel ist die rechtskonforme Abstellmöglichkeit für Kraftfahrzeuge der 
Handwerker (Bauarbeiter, Klempner, Elektriker, Schornsteinfeger, usw.) sowie für 
Dienstleister medizinischer Dienste und anderer Berufstätiger im Außendienst bei 
Kunden in der Innenstadt sicherzustellen.
Bei der Erarbeitung des Konzeptes sind die Handwerkskammer und 
Berufsverbände einzubeziehen. 
Der Entwurf des Konzeptes ist bis September 2023 zum 1. Quartal 2024 im 
Ausschuss für Ordnung und Sicherheit der Stadtverordnetenversammlung 
vorzustellen.

Abstimmungsergebnis:
Mit 3 Zustimmungen und 3 Ablehnungen abgelehnt.

zu 3.4 Parkregelung für besondere Berufsgruppen im Innenstadtbereich 
verbessern
Vorlage: 23/SVV/0360
Fraktion CDU

Herr Viehrig schlägt vor, den Termin im Antrag auf 1. Quartal 2024 zu ändern.

Herr Olm (Bereich Verkehr und Technik) erklärt, dass Ziel ist, den Autoverkehr 
aus der Innenstadt zu verlagern in Außenbereiche und Parkhäuser. Dabei macht 
er deutlich, dass es schwierig ist, im öffentlichen Raum Parkplätze für bestimmte 
Personen zur Verfügung zu stellen. 

Herr Troche bittet um Abstimmung über die von Herrn Viehrig vorgeschlagene 
Änderung.

Abstimmungsergebnis:
Mit 3 Zustimmungen und 3 Stimmenthaltung angenommen.

Anschließend stellt Herr Troche die so geänderte Drucksache zur Abstimmung.

Beschlusstext:
Der Oberbürgermeister wird beauftragt zu prüfen, ob und wie für Beschäftigte aus 
der Pflege, der Gastronomie oder dem Handwerk in der Innenstadt für die Dauer 
ihrer Arbeitszeit die Parkregelung gestaltet werden kann, um Suchverkehre und 
Verstöße zu vermeiden. Dabei sollen verschiedene Optionen wie beispielsweise 
Parkplätze, Parkhäuser oder auch alternative Mobilitätsangebote (z.B. mobility 
hubs) untersucht werden die, günstiges Parken ermöglichen. 
Das Ergebnis der Prüfung soll dem Ausschuss für Klima, Umwelt und Mobilität im 
dritten Quartal 2023 1. Quartal 2024 vorgelegt werden.

Abstimmungsergebnis:
Mit 3 Zustimmungen und 3 Ablehnungen abgelehnt.
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zu 3.5 Sauberkeit in Potsdam
Vorlage: 23/SVV/0383
Fraktion DIE LINKE

Die schriftliche Stellungnahme der Verwaltung liegt allen vor. Da es keine 
Wortmeldungen gibt, stellt Herr Troche die vorliegende Drucksache zur 
Abstimmung.

Der Ausschuss für Ordnung und Sicherheit empfiehlt der 
Stadtverordnetenversammlung wie folgt zu beschließen:
Der Oberbürgermeister wird aufgefordert, die Umsetzung des Beschlusses 
„Sauberkeit in Potsdam“ (Drucksache 16/SVV/0493) zu evaluieren und 
Schlussfolgerungen für das weitere stadtübergreifende Vorgehen zu ziehen.
Dazu ist der Stadtverordnetenversammlung im Dezember 2023 zu berichten.

Abstimmungsergebnis:
Mit 4 Zustimmungen und 2 Stimmenthaltungen angenommen.

zu 3.6 Prüfauftrag - Darstellung und Prüfung der vorübergehenden Aussetzung 
der Anbieterverträge von E-Scootern
Vorlage: 23/SVV/0387
Fraktion SPD

Herr Troche bringt den Antrag ein und begründet diesen.

Frau Meier teilt mit, dass der Geschäftsbereich 4 mit dem Anbieter in 
Verhandlungen steht und deshalb um Zurückstellung des Antrages bis zur 
nächsten Sitzung des OS-Ausschusses bittet.

Herr Troche stellt folgenden Antrag zur Geschäftsordnung: Zurückstellung des 
Antrages bis zur nächsten Sitzung.

Abstimmungsergebnis:
einstimmig angenommen.

zu 3.7 Notfallbänke in Parks und Grünanlagen
Vorlage: 23/SVV/0359
Fraktion CDU

Herr Viehrig bringt den Antrag ein und begründet diesen.

Frau Meier betont, dass weder die personellen noch die finanziellen Mittel im 
Haushalt berücksichtigt sind. Sie verweist auf die Möglichkeit der Handy-Ortung 
durch die Feuerwehr und macht darauf aufmerksam, dass auch bei den 
Notfallbänken ein Handy benötigt wird, um den Notruf abzusetzen.

Herr Krawinkel (Fachbereich Feuerwehr) ergänzt, dass Notrufe per Handy durch 
die Leitstelle der Feuerwehr auf wenige Meter geortet werden können. 

Es erfolgt eine Debatte zum Antrag.

Herr Troche stellt die so geänderte Drucksache zur Abstimmung.
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Beschlusstext:
Der Oberbürgermeister wird beauftragt, für die Potsdamer Park- und Grünlagen, 
die Parks der Stiftung Preußische Schlösser und Gärten sowie die öffentlich 
zugänglichen privaten Parks zusammen mit den Eigentümern und den 
Rettungsorganisationen zu prüfen, wo sinnvollerweise Notfall- und Ruhebänke, 
die besonders gekennzeichnet und registriert sind, einzurichten, um im Notfall 
gezielt als Anlaufpunkt genutzt werden zu können. 
Den Ausschüssen für Gesundheit, Soziales, Wohnen und Inklusion und Ordnung 
und Sicherheit ist bis Dezember 2023 das Ergebnis vorzustellen.

Abstimmungsergebnis:
Mit 3 Zustimmungen, 3 Ablehnungen und 1 Stimmenthaltung abgelehnt.

zu 3.8 Entlastung Rettungsdienst und Notaufnahmen
Vorlage: 23/SVV/0402
Fraktion Freie Demokraten

Herr Lange bittet um Zurückstellung des Antrages bis zur nächsten Sitzung 
des OS-Ausschusses.

Herr Troche bittet um Abstimmung über die Zurückstellung der vorliegenden 
Drucksache.

Abstimmungsergebnis:
Mit 4 Zustimmungen und 3 Stimmenthaltung angenommen.

zu 3.9 Sitzungskalender 2024 (Januar - Mai)
Vorlage: 23/SVV/0381
Stadtverordneter Heuer als Vorsitzender der Stadtverordnetenversammlung

Herr Viehrig bittet darum, dass die für den 16.04.2024 geplante Sitzung des OS-
Ausschusses auf den 09.04.2024 vorgezogen wird.

Dagegen erhebt sich kein Widerspruch. Somit stellt Herr Troche die so geänderte 
Drucksache zur Abstimmung. 

Der Ausschuss für Ordnung und Sicherheit empfiehlt der 
Stadtverordnetenversammlung wie folgt zu beschließen:
Sitzungskalender 2024 (Januar – Mai 2024) als Arbeitsgrundlage für die 
Stadtverordnetenversammlung, ihre Fraktionen und Ausschüsse sowie für 
weitere Gremien.
Mit folgender Änderung:
Die für den 16.04.2024 geplante Sitzung des OS-Ausschusses wird auf den 
09.04.2024 vorgezogen.

Abstimmungsergebnis:
Mit 6 Zustimmungen und 1 Stimmenthaltung angenommen.

zu 4 Mitteilungen der Verwaltung

Keine
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zu 5 Sonstiges

Nächste Sitzung des OS-Ausschusses: 29. August 2023, 18:00 Uhr

Leon Troche Martina Spyra
Ausschussvorsitzender Schriftführerin


